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Çalışma Defteri

ÖN SÖZ

Sevgili Öğrenciler,

Bu çalışma defterinde öğretim süreçleri içerisinde kazandığınız bilgi ve becerileri kullanmanıza olanak 

tanıyacak çeşitli düzeylerde ve yapılarda etkinlikler bulunmaktadır. Bu etkinliklerle hem okulda 

işlemiş olduğunuz konuları tekrar etme hem de akademik gelişiminizi izleme imkânı bulacaksınız. Bu 

amaçla hazırlanan çalışma defterinde yer alan etkinlikler, bilişsel alan basamaklarını içerecek şekilde 

yapılandırılmıştır.

Çalışma defterinde boşluk doldurma, eşleştirme, çoktan seçmeli, açık uçlu, kısa cevaplı madde tipi 

etkinliklerinin yanı sıra bil-bul-çöz, kelime avı ve sudoku gibi içeriklerle keyifli vakit geçirmenizi 

sağlayan etkinlikler de yer almaktadır. Ayrıca “Hatırlıyor muyum?” bölümüyle akademik açıdan öz 

değerlendirmenizi yapabilecek ve eksik olduğunuz konuları karekodlar aracılığıyla tekrar etme fırsatı 

bulacaksınız.

Alanında yetkin uzmanlarca titizlikle hazırlanmış olan bu çalışma defteri ile akademik gelişiminize 

katkı sunmayı amaçlamaktayız. Bu çalışmanın eğitim hayatınızda olumlu yansımalarını görmek 

dileğiyle…
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2

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kalp; dıştan içe perikart, miyokart ve endokart olmak üzere üç tabakadan 
oluşur. Perikart, kalbi çevreleyen bağ dokudan oluşmuş koruyucu bir kesedir. 
Çift katlı bu kese içinde perikardiyal sıvı bulunur. Miyokart, istemsiz kasılarak 
kanı odacıklarda sıkıştıran ve pompa görevi yapan kalp kasıdır. Endokart, ince 
tabaka hâlinde kalp boşluğunu saran kısımdır.

1

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Dolaşım sistemleri kan ve lenf dolaşımının her ikisini de kapsar. Kan dolaşım 
sisteminde kalp, damarlar ve kan görev alır. Kalp, kanın taşınması sırasında 
itici güç sağlar. Kanın hücrelere taşınması damarlar sayesinde olur. Kan, görevini 
yerine getirebilmek için en uzaktaki hücrelere kadar ulaşmak zorundadır.

4

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kulakçıklar ile karıncıklar arasında kanın pompalanması sırasında karıncıklardan 
kulakçıklara dönmesini önleyen tek yönlü kapakçıklar vardır. Sağ karıncık ile 
sağ kulakçık arasında triküspit kapakçık (üçlü kapakçık) bulunur. Sol karıncık 
ile sol kulakçık arasında ise biküspit kapakçık (ikili kapakçık; mitral kapakçık) 
vardır. Sağ karıncıktan çıkan akciğer atardamarı ile sol karıncıktan çıkan aortun 
kalpten çıktığı yerde yarım ay kapakçıkları bulunur. Bu kapakçıklar, kanın kalbe 
geri dönmesini engeller.

3

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kalp, üstte iki kulakçık ve altta iki karıncık olmak üzere dört odacıktan oluşur. 
Kulakçık kasları gelen kanı karıncıklara pompalarken, karıncık kasları gelen kanı 
akciğere ve genel dolaşıma aktarır. Kalbin sağdaki odacıklarında kirli (oksijen 
yönünden fakir) kan, sol tarafında temiz (oksijen yönünden zengin) kan bulunur. 
Kalp kendi içinden geçen kandan faydalanamaz. Kalbin miyokart tabakasında, 
aorttan ayrılan ve kalbi besleyen koroner damarlar yer alır.

Aşağıda verilen bilgileri hatırlama düzeylerine göre işaretleyiniz. Puanlarınızı toplayıp, aşağıdaki 
ölçeğe göre kendinizi değerlendiriniz.

Hatırlıyor muyum?
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6

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kanın, sağ karıncıktan başlayıp sol kulakçıkta biten dolaşımı küçük dolaşımdır. 
Akciğer dolaşımı olarak da isimlendirilir. Kanın, kalbin sol karıncığından başlayıp 
sağ kulakçığında sona eren dolaşım ise büyük dolaşım olarak adlandırılır.

7

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Damarların görevi kanı taşımaktır. Vücutta toplardamar, atardamar ve 
kılcal damar olmak üzere üç çeşit kan damarı vardır. Kanı kalbe getiren 
damarlara toplardamar, kalpten kanı götüren damarlara atardamar denir. 
Genellikle toplardamarda oksijen bakımından fakir kan bulunur ancak akciğer 
toplardamarı oksijen bakımından zengin kan taşır. Genellikle atardamarlarda 
oksijen bakımından zengin kan bulunurken akciğer atardamarı oksijence fakir 
kanı akciğerlere taşır.

5

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kalbin sağ kulakçığında dakikada 70-80 impuls üreten sinoatriyal (SA) düğüm 
bulunur. Bu düğümden çıkan impulslar kulakçıkların kasılmasını sağlar. 
SA düğümünden gelen impulslar atrioventriküler (AV) düğüme iletilir. 
AV düğümünden çıkan özel kas telcikleri his demeti adını alır ve karıncık 
duvarında dallanarak Purkinje liflerini oluşturur. AV düğümünden iletilen 
impuls, his demeti ve Purkinje lifleri sayesinde karıncık kaslarının kasılmasını 
sağlar. Kalp kasılırken önce kulakçıklar sonra karıncıklar kasılır.

Hatırlıyor muyum?
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10

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Yetişkin bir insandaki yaklaşık 5 litre kanın 3 litresi toplardamarlarda, 1 litresi 
atardamarlarda, 1 litresi ise kılcal damarlarda ve kalpte bulunur. Damarların kan 
basınçları, toplam kesit alanları ve kan akış hızları birbirinden farklıdır.

8

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Atardamar ve toplardamar üç katmanlı bir duvar yapısına sahiptir. En dışta 
kollajen ve elastik liflerden oluşmuş bir bağ doku bulunur. Ortada elastik lifler 
ve düz kaslar içeren orta tabaka vardır. En içte ise yassı epitel hücrelerinden 
oluşan endotel bulunur.

9

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kılcal damarlar, atardamarlar ile toplardamarlar arasında bulunan, doku 
ve organları besleyen damarlardır. İki yönlü difüzyonla madde alışverişi bu 
damarlarla sağlanır. Kan akış hızı diğer damarlara göre yavaştır.

Hatırlıyor muyum?
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13

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kan doku, kan hücreleri ve kanın sıvı kısmı olan plazmadan oluşur. Kanın 
taşıma, koruma, düzenleme ve savunma gibi başlıca dört görevi vardır.

14

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Plazma içerisinde yer alan immünoglobulinler (bağışıklığı sağlayan proteinler) 
vücuda giren virüsler veya yabancı maddelerle savaşır. Plazma proteinlerinden 
olan fibrinojen, yaralanma durumunda yaralanan kısmın kapatılmasında 
(pıhtılaşmada); albümin, osmotik basınç ve pH ayarlamasında, histamin ise 
kılcal damar geçirgenliğinin düzenlenmesinde görev alır. Kandaki pıhtılaşma 
faktörleri olan proteinlerin plazmadan ayrılmasıyla oluşan sıvı kısma serum 
denir. Plazma içerisinde, vücudun bir yerinden alınıp başka bir yerine taşınan 
pek çok madde vardır. Üre, ürik asit, amonyak gibi metabolik atıklar; besin 
maddeleri; oksijen, karbondioksit gibi solunum gazları ve hormonlar bunlardan 
bazılarıdır.

11

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Dolaşım sisteminin en önemli işlevi olan hücrelerle kan arasındaki madde 
alışverişi, kılcal damarlar tarafından doku sıvısında gerçekleşir. Damarlardaki 
kan ile doku sıvısı arasında basınca ve emme kuvvetine dayalı madde geçişleri 
olur. Oksijen, karbondioksit, tuzlar, glikoz, amino asitler, laktik asit, üre gibi 
maddeler kılcal damarlardan geçebilir. Plazma proteinlerinin kılcal damarlardan 
geçişi güçlükle gerçekleşirken alyuvarlar doku sıvısına geçemez.

12

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kılcal kan damarlarında atardamar ucundan, toplardamar ucuna doğru gidildikçe 
kan basıncı azalır. Fakat kan protein osmotik basıncı, kılcal damarlar boyunca 
sabittir. Kan basıncının, protein osmotik basıncından büyük olduğu yerde, kılcal 
damarlardan doku sıvısına besin ve madde geçişi; protein osmotik basıncının 
büyük olduğu yerlerde ise kılcal damara atık maddelerin geçişi hızlanır. Kılcal 
damarlarda gerçekleşen madde alışverişini açıklayan bu olaylar Starling Görüşü 
olarak adlandırılır.

Hatırlıyor muyum?
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15

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kanda alyuvar (eritrosit), akyuvar (lökosit) ve kan pulcuğu (trombosit) olmak 
üzere üç çeşit hücresel eleman vardır. Kanın hücresel elemanları solunum 
gazlarının taşınmasında, bağışıklıkta ve kanın pıhtılaşmasında rol alır.

16

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Alyuvarlar, akciğerlerden dokulara oksijen, dokulardan akciğerlere 
karbondioksit taşıyan ve kanda en fazla bulunan kan hücreleridir. Embriyonik 
dönemde alyuvar; dalak, lenf düğümleri ve karaciğerde üretilir. Hamileliğin son 
ayında ve sonrasında kırmızı kemik iliğinde alyuvar üretilir. Kemik iliğinden kana 
geçerken çekirdek, mitokondri ve lizozom gibi hücresel organellerini kaybeder. 
Kan plazması içinde pasif olarak hareket eder ve damar dışına çıkmaz.

17

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Akyuvarlar, vücudu çeşitli enfeksiyonlara ve toksik maddelere karşı korur. 
Savunma sisteminde görev alır. Akyuvarların sayısı, herhangi bir doku ve organda 
enfeksiyon oluştuğunda artar. Akyuvarlar, kısmen kemik iliğinde kısmen de 
bademcik, dalak gibi lenf dokusunda üretildikten sonra ihtiyaç duyulan dokuya 
kanla taşınarak işlevini gerçekleştirir.

Hatırlıyor muyum?
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19

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

İnsanlarda kan grubu alyuvar zarında bulunan antijenlerle belirlenir. A ve B tipi 
antijenler A,B,O kan gruplarının oluşmasını sağlar. A antijeni bulunduranlar A, 
B antijeni bulunduranlar B, A ve B antijenini birlikte bulunduranlar AB, her iki 
antijeni de alyuvar zarında bulundurmayanlar ise O kan grubuna sahiptir.

22

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Lenf damarlarının bir ucu kapalıdır ve lenf damarlarının duvarları kan 
damarlarına göre daha incedir. Lenfin kalbe doğru hareketinde; lenf sıvısının 
geriye dönmesini engelleyen lenf toplardamarları içindeki kapakçıklar, lenf 
damarları duvarının ritmik kasılması ve iskelet kaslarının kasılması etkilidir.

20

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Vücudumuzda kan dolaşımı dışında ikinci bir dolaşım sistemi olan lenf dolaşımı, 
kılcal kan damarlarına geçememiş fazla doku sıvısının ve hücreler arası boşluğa 
sızan az miktardaki proteinlerin kan dolaşımına geri döndürülmesini sağlar. 
Lenf damarları içerisinde dolaşan, kan plazması ve lenf proteinlerinden oluşan 
dolaşım sıvısına lenf denir.

23

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Lenf sistemi; doku sıvısındaki fazla proteini ve sıvıyı, sindirim sisteminde emilen 
yağı, yağda eriyen vitaminleri (A,D,E,K) toplayıp kan dolaşımına ulaştırır. Ayrıca 
vücuda giren yabancı maddelere ya da mikroorganizmalara karşı savunma 
görevi yapar.

18

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kan Pulcukları, kemik iliğinde oluşan megakaryosit denilen hücrelerin 
parçalanması ile meydana gelir. Parçalanmış hücre parçacığı olduğu için 
trombositlerin çekirdekleri yoktur. Trombositler yaklaşık her on günde bir 
yenilenir. Trombositler, kan pıhtılaşmasını başlatmada önemli rol oynayarak 
küçük yaralanmalarda kan kaybını önler.

21

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Lenf sistemi lenf sıvısı, lenf damarları ve lenf düğümlerinden oluşur. 
Lenf dolaşımında lenf toplardamarları ve lenf kılcalları bulunur. Ancak lenf 
atardamarları yoktur. Lenf sistemi, kan damarları gibi dokular arasına kadar 
girmiş lenf damarlarına sahiptir.

Hatırlıyor muyum?
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24

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Lenf damarlarının yolları üzerinde bulunan, özel hücre kümelerinin oluşturduğu 
yapılar lenf düğümleri olarak adlandırılır. Lenf düğümleri, lenf damarları 
boyunca vücutta dağınık olarak yerleşmiştir. En çok boyunda, koltuk altında, 
kasıkta ve büyük damarların etrafında kümeler halinde bulunan yapılardır. Lenf 
düğümlerinin yan yana gelmesiyle lenf bezleri oluşur. Bunlar: bademcikler, 
timüs bezi, koltuk altı bezleri ve peke sarnıcıdır.

25

Hatırlıyorum
2 Puan

Kısmen Hatırlıyorum
1 Puan

Hatırlamıyorum
0 Puan

Kalp krizi, damar tıkanıklığı, yüksek ya da düşük tansiyon, varis, emboli, 
kangren, anemi, lösemi gibi rahatsızlıklar dolaşım sistemi rahatsızlıklarına 
örnek verilebilir. 

DEĞERLENDİRME ÖLÇEĞİ

ÇALIŞMALISINIZ

33-40

KONUYU TEKRAR ETMELİSİNİZ

0-32

PUAN

ÇOK İYİ

41-50

TOPLAM PUANINIZPUAN PUAN

13-19.

maddelerin

konu özeti

20-25.

maddelerin

konu özeti

7-12.

maddelerin

konu özeti

1-6.

maddelerin

konu özeti
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Kan grubu tayini için sekiz farklı kişiden alınan kan örneklerine, laboratuvar ortamında Anti-A, 
Anti-B ve Anti-D içeren serumlar damlatılıyor. Bir süre bekledikten sonra, bazı kanlarda aglütinasyon 
(çökelme) gözleniyor. Bu gözlemlere göre; sol tarafta yer alan sonuçlar ile sağ tarafta yer alan kan 
fenotiplerini eşleştirip kan fenotiplerinin başındaki harfleri sonuçların yanındaki yuvarlağın içine 
yazınız.

Aglütinasyon yok Aglütinasyon var

Anti-A		 Anti-B		 Anti-D

1 AO Rh (+)

5 DA Rh (+)

2 BA Rh (-)

6 EO Rh (-)

3 CAB Rh (-)

7 FB Rh (+)

4 ÇB Rh (-)

8 GAB Rh (+)

Eşleştirme
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Aşağıda verilen kavramları cümlelerde boş bırakılan yerlere doğru şekilde yazınız.

1.	 Sağ karıncıktan çıkan …………………………………………… ile, sol karıncıktan çıkan aortun kalpten 

çıktığı yerde yarım ay kapakçıkları bulunur.

2.	 Karıncıklardaki kasılmaların ve gevşemelerin atardamarlarda yarattığı basınç ………………………. 

olarak adlandırılır.

3.	 Kanın hücresel elemanlarından olan ……………………………….’ler , kan pıhtılaşmasını başlatmada 

önemli rol oynayarak, küçük yaralanmalarda kan kaybını önler

4.	 Alyuvarlarında A ve B antijenini birlikte bulunduran bireylerin kan plazmaları bu antijenlere 

özgü ……………………… içermez.  

5.	 Lenf düğümleri lenf sıvısını süzer, aynı zamanda ………………………….. üretimini ve depolanmasını 

sağlar. Bu sebepten bağışıklıkta önemli rol oynar.

6.	 Kılcal damarlardaki kan basıncının yüksek olması sonucu doku sıvısına daha çok su 

ve madde geçişi gerçekleşir. Doku sıvısında su ve madde miktarının artması sonucu 

……………………………….. oluşur. 

7.	 Kalbin tabakalarından olan ……………………………………..istemsiz kasılarak, kanı odacıklarda 

sıkıştıran ve pompa görevi yapan kalp kasıdır.

8.	 Böbrekten %90 ve karaciğerden %10 salgılanan ………………………………………….. hormonu alyuvar 

yapımını uyarır.

9.	 Aorttan dallanan ………………………………….. arter damarlar kalbi besleyen damarlardır.

10.	Sol kulakçık ile sol karıncık arasında ......................................... kapakçık bulunur.

miyokart

akciğer 
toplardamarı

biküspit

trombosit

eritropoietin

akyuvar

nabız

akciğer 
atardamarı

antikor tansiyon

ödem

koroner

Boşluk Doldurma
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Sağlıklı bir insanda atar, toplar ve kılcal damarlarda; 
toplam çap, kan akış hızı ve kan basıncı ile ilgili grafik-
ler aşağıda verilmiştir.  

Sağlıklı bir insanda lenf sıvısı, doku sıvısı ve kan 
plazmasında aşağıdaki moleküllerden hangisi ortak 
olarak bulunur? 

Verilen grafiklerde toplam çap, kan akış hızı ve kan 
basıncı arasındaki ilişkiyi gösteren doğru eşleştirme 
aşağıdakilerden hangisidir?

Vücutta kirlenen kanın temizlenmesi küçük kan 
dolaşımı ile, temiz kanın vücuda pompalanıp kirlenen 
kanın tekrar kalbe gelmesi de büyük kan dolaşımı ile 
sağlanmaktadır. 

Aşağıda küçük dolaşım şematize edilmiştir.

Kalp ve dolaşım sistemi ile ilgili aşağıda 
verilenlerden hangisi yanlıştır?

Kalpte bulunan kulakçık ve karıncıklar kasılıp gevşeme 
ile kanı pompalar ya da kanın kalbe dönmesini sağlar. 
Kulakçık ve karıncıklar genellikle birbirlerine zıt yönde 
kasılır gevşerler.
Sağlıklı bir insanda kalbin karıncıkları sistol (kasılı) 
durumunda iken,
I. Biküspit ve triküspit kapakçıklar açıktır.
II. Atardamarlara kan gönderilir.
III. Kulakçıklar kan ile dolar.
verilen olaylardan hangileri gerçekleşir?

A)	 Yalnız I
B)	 Yalnız II
C)	 I ve II
D)	 II ve III
E)	 I, II ve III

2.

1. 3.

4.

Toplam çap Kan akış hızı Kan basıncı
I II III
I III II
II III I
II I III
III II I

A)	  
B)	  
C)	  
D)	  
E)	  

A)	 Fibrin
B)	 Eritrosit
C)	 Trombosit
D)	 Lökosit
E)	 Albümin

A)	 1 ve 2 vücuttan kirli kanı getiren damarlardır.
B)	 5 akciğer toplardamarıdır.
C)	 7 küçük dolaşım dolaşımın bittiği yerdir.
D)	 3 büyük dolaşımın bittiği yerdir.
E)	 9 Aort ana atardamarıdır. 

I

II

III

Aşağıda yer alan çoktan seçmeli soruları cevaplayınız.

Çoktan Seçmeli
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Demir yetersizliğine bağlı kansızlık (anemi) tüm 
dünyada görülen en sık anemi türüdür. Kadınlarda 
daha fazla görülmektedir. Serum ferritin düzeyi 
<15 mikrog/l olduğunda ilik demir depoları 
tükenmiştir. İlaç tedavisi ve doğru beslenme 
yöntemleri ile ideal aralığa gelir. Demir eksikliğinin 
sonucunda hücresel fonksiyonlarda, büyümede 
ve motor gelişimde davranışsal ve bilişsel 
fonksiyonlarda, fiziksel kapasite ve iş gücünde, 
bağışıklık sisteminde, vücut ısısının 
düzenlenmesinde, cilt sağlığında bozulmalar 
meydana gelir.

Yetersiz beslenmenin anemiyle ilişkisini en doğru 
ifade eden seçenek hangisidir?

Kalbin çalışma hızını etkileyen etmenler ile ilgili, 

I. Noradrenalin ile uyarılan sinoatriyal düğümde 
uyartı oluşma sıklığı artar ve böylece kalp ritmi 
hızlanır.
II. Adrenalin hormonunun kanda azalması kalp atım 
sayısını artırır.
III. Parasempatik sinirlerin uyarısı ile salınan 
asetilkolin kalp atımını hızlandırır.
IV. Kandaki CO2 derişiminin artması kalbin çalışmasını 
hızlandırır.
ifadelerinden hangileri yanlıştır?

8.

6.

Zarar gören bir damarda pıhtının oluştuğu 
mekanizmaya pıhtılaşma denir. Böylece yara kapanır 
ve kan kaybının önüne geçilir. Aynı zamanda bu 
yaralanan bölgeden doku içine mikropların sızması 
önlenmiş olur. 
Aşağıdaki şekilde pıhtılaşma mekanizması şematize 
edilmiştir.

Kanın pıhtılaşması olayları için, verilen ifadelerden 
hangisi yanlıştır?

İnsan dolaşım sisteminde kan damarlarının yanı 
sıra lenf damarları da vardır. Lenf damarları ve lenf 
düğümleri lenf sistemini oluşturur. 

Lenf sistemiyle ilgili olarak verilen aşağıdaki 
ifadelerden hangisi yanlıştır?

5. 7.

A) Yalnız I	        B) Yalnız III	          C) II ve IV
	    D) III ve IV	          E) I, II ve III

A)	 K vitamini, kan pıhtılaşmasında görevli protrom-
binin karaciğerde sentezi için gereklidir.

B)	 Trombositlerden salgılanan aktifleştirici madde-
ler protrombini aktif trombin haline getirir.

C)	 Kalsiyum iyonları ve K vitamini pıhtılaşma olayları 
sırasında kofaktör olarak görev alır.

D)	 Trombin, fibrinojeni ipliksi yapıdaki aktif fibrin 
hâline dönüştürür.

E)	 Pıhtılaşmada görev alan fibrinojen kan pulcukları 
tarafından üretilir.

A)	 Atardamarları ile hücrelere madde taşır.
B)	 Toplardamarları ile fazla doku sıvısını kalbe 

ulaştırır.
C)	 Savunma proteinleri olan akyuvarları üretir.
D)	 Taşıdığı sıvıda hemoglobin bulunmaz.
E)	 İnce bağırsaktan emilen yağ sindirim ürünlerini 

taşır.

A)	 Demir eksikliği vücutta kan kaybına neden oldu-
ğu için anemi sebebidir.

B)	 Demir, vücuda beslenmeyle alındığında anemi 
riski yoktur.

C)	 Beslenmeyle alınan demir hemoglobinin yapısına 
katılarak alyuvar yapımını sağlar. 

D)	 Anemi yetersiz beslenen genç kadınlarda görülen 
bir rahatsızlıktır.

E)	 Beslenmeyle eksik alınan demir ilik demir depola-
rından karşılanarak anemiyi engeller.

Çoktan Seçmeli
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Alman fizyolog Otto Loewi, 1936 yılında yaptığı aşağıdaki deney ile Nobel Ödülü kazanmıştır. Deneyde, iki 
farklı kurbağaya ait atmakta olan kalpler özdeş ve uygun içeriğe sahip sıvıların bulunduğu deney kaplarına 
bırakılmıştır. Kurbağa kalplerinden bir tanesinin vagus siniri ile bağlantısı kesilmiş, diğerinin kesilmemiştir.

Aşağıda Loewi’nin yaptığı deney özetlenmiştir.

I. kaptaki kalbin vagus siniri ile 
bağlantısı korunmuştur; II. kaptaki 
kalbin vagus siniri ile bağlantısı 
kesilmiştir.

I. kaptaki vagus siniri elektriksel uyarı 
ile uyarıldıktan bir süre sonra, I. kap 
içerisindeki sıvıdan bir miktar alınarak 
ikinci kaba ilave edilmiştir.

Deney sonucunda, her iki kaptaki 
kalplerin atım hızı ve sayısı ile 
ilgili olarak grafiklerdeki sonuçlara 
ulaşılmıştır.

Açık Uçlu Sorular
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1. Deney sonucunda oluşturulan I. grafiğe bakarak vagus sinirinin kalp ritmi üzerine etkisini ve hangi 

çevresel sinir sistemine ait olduğunu açıklayınız.

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

2. Deney sonucunda oluşturulan II. grafiğe bakarak, I. kaptaki sıvıdan bir miktar alınıp II. kaba ilave 

edilmesinin ardından II. kaptaki kalbin atış hızında meydana gelen değişimin nedenini açıklayınız.

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

 3.  I. ve II. kapta bulunan kalplerin atış hızını artırmak için deneyde nasıl bir değişiklik yapardınız? Açıklayınız.

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

4. Vagus siniri ile bağlantısı kesilen ve vücut dışına alınan kalbin, deney ortamında kasılıp gevşemeye devam 

etmesini kalbin hangi özelliği ile açıklarsınız?

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

Açık Uçlu Sorular
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I. Marfan sendromu pek çok sistemi etkileyen bir rahatsızlıktır. Bunun sebebinin ne olduğunu açıklayınız.  

..……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………......................................

Aşağıda “MARFAN SENDROMU“ ile ilgili verilen metin ve görselden yararlanarak soruları cevaplayınız.

MARFAN SENDROMU

Yıllar önce babamın çekilen filmlerinde aort damarı 
olması gerekenden oldukça genişlemiş görünüyordu. 
Çapı 3 cm civarında olan aort 8 cm ölçülmüştü. Bu, 
kalpten çıkan en büyük damarda büyük bir balon 
demekti. 

Rahatsızlığının sebebi o yıllarda az bilinen Marfan 
sendromuydu. 

Bu hastalık; iskelet sistemi, gözler, kalp ve kan 
damarlarını etkisi altına alan 15. kromozomda 
mutasyonla oluşan bağ dokusu rahatsızlığıdır.

Bağ dokular, vücudumuzda bulunan hücreleri, dokuları ve organları bir arada tutar. Marfan sendromunda elastik 
lifler sorunlu ve zayıftır.

Elastik yapısı bozulan kan damarlarının duvarları kan basıncıyla genişler. Bu değişimler en çok insan vücudunun 
ana atardamarı olan aortu etkiler, duvarlarını zayıflatır ve gereğinden fazla esnediğinde aort anevrizması hatta 
aort yırtılması riski oluşturur. Ayrıca kalpteki mitral kapakçık da Marfan sendromundan etkilenip kapakçığın uçları 
gevşeyerek sıkıca kapanmayabilir. Bu durum kanın kapakçıktan geri sızmasına ve mitral kapakçık sarkmasına veya 
üfürüme neden olur.

Hiç vakit kaybetmeden aort yırtılması riskinden dolayı babamı ameliyata aldılar. Kalpten çıkan aortun yerine yapay 
bir damar takılıp mitral kapakçık değiştirildi ve bacaktan alınan damarla da koroner artere baypas yapıldı.

Sonradan araştırdığıma göre bu sendromun başka belirtileri de vardı. Marfan sendromuna sahip bireylerin normal 
bir bireye göre kolları, bacakları, parmakları orantısız bir bicimde vücudun geri kalanına göre uzundu. Bazılarında 
omurgada bağ dokusundaki zayıflığa bağlı olarak skolyoz ve kifoz (omurgada eğrilik) görülüyordu. Eklemlerde de 
genellikle bir esneklik vardı.

Beceri Temelli
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II. Aort damarının bağ doku elastik liflerindeki mutasyondan en çok etkilenen yapı olmasının nedeni nedir?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

III. Mitral kapakçıkta oluşacak bir sorun ne tür rahatsızlıklara neden olabilir?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

IV. Koroner arterlere baypas yapılmasaydı sonuçları ne olabilirdi?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

V. Aort anevrizması ameliyatlarından sonra hayat boyu kullanım için, kalp kaslarının şiddetli kasılmasını ve 
yüksek kan basıncını önleyen ilaçlar verilmektedir. Bunun sebebi nedir?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

VI. Yüksek kan basıncının vücuda zararları nelerdir? İdeal kan basıncı hangi aralıkta olmalıdır?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Beceri Temelli
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Aşağıdaki  bulmacayı çözerek anahtar kelimeyi bulunuz.

Bil-Bul-Çöz

SOLDAN SAĞA
4. Kandaki alyuvarların yüzdesini belirleyen değer.

5. Kılcal damar ile doku sıvısı arasındaki madde alışverişini 
açıklayan hipotez.

7. Tokluk durumunda glikoz yoğunluğunun en fazla olduğu 
toplardamar.

10. Kalp ritminin bozulması.

11. Kalpten kanı götüren ana atardamar.

12. Karıncıklardaki kasılmaların ve gevşemelerin 
atardamarlarda yarattığı basınç.

14. Kan plazmasında yer alan fibrinojenin çöktürülmesiyle 
elde edilen sıvı kısım.

YUKARIDAN AŞAĞIYA
1. Alyuvarda solunum gazlarının taşınmasında görev alan 
molekül.

2. Kalbi çevreleyen, bağ dokudan oluşmuş koruyucu kese.

3. Sağ karıncık ile sağ kulakçık arasındaki kapakçık.

6. Kandaki alyuvar sayısının azalmasıyla ortaya çıkan 
hastalık.

8. His demetlerinin karıncık duvarında dallanması ile oluşan 
lifler.

9. Kalbin çalışmasını düzenleyen çevresel sinir sistemi.

13. Kalp atışının atardamarlardan hissedilmesi.

ANAHTAR KELİME
1         2          3          4           5         6          7           8         9
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Verilen harflerle uygun Biyoloji terimlerini bulunuz. Numaralı kutulardaki harflerle anahtar kelimeye ulaşınız.

1.	 Kalbin iç boşluğunu saran ince tabaka.

2.	 Sol karıncık ile sol kulakçık arasındaki kapakçık.

3.	 Kalbin sağ kulakçığında impuls üreten düğüm.

4.	 Pıhtılaşmada görev alan plazma proteini.

5.	 Çekirdeği ve organeli olmayan kan hücresi.

6.	 Antijene karşı üretilen savunma proteini.

7.	 Toplardamar genişlemesi sonucu oluşan hastalık.

8.	 Kalbin çalışmasını hızlandıran hormonlardan biri.

9.	 Kalbin üst kısmında yer alan odacık.

10.	 Kalbi besleyen damar.

11.	 Kalbin kasılmasına verilen isim.

12.	 Kalp atım hızının yüksek olması.

13.	 T lenfositlerin olgunlaştığı bez.

14.	 Sadece endotel tabakadan oluşan damar.

ANAHTAR KELİME
1         2          3          4                       5          6          7          8          9         10         11

Kelime Avı
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CEVAP ANAHTARI

BOŞLUK DOLDURMA ÇOKTAN SEÇMELİEŞLEŞTİRME

1- Ç

2- C

3- D

4- A

5- F

6- G

7- B

8- E

1.	 Akciğer atardamarı  

2.	 Tansiyon

3.	 Trombosit

4.	 Antikor

5.	 Akyuvar

6.	 Ödem

7.	 Miyokart

8.	 Eritropoietin

9.	 Koroner

10.	 Biküspit

1. D

2. B

3. C

4. D

5. E

6. E

7. A

8. C

BİL-BUL-ÇÖZ

Anahtar Kelime: TROMBOSİT

KELİME AVI

Anahtar Kelime: PEKE SARNICI
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AÇIK UÇLU

1. 10. beyin siniri olan vagus siniri; karın ve göğüs boşluğundaki kalp, akciğer, pankreas, bağırsak, mide gibi organların 
çalışmasını kontrol eder. Salgıladığı asetilkolin ile kalp atış hızını (kalp ritmini) yavaşlatır. Vagus çevresel sinir 
sisteminin otonom sinir sistemine aittir.

2. I. kapta vagus sinirinin uyarılması sonucunda vagus sinirinden bir nörotransmitter olan asetilkolin salgılanmıştır. 
Bu madde I. kaptaki sıvı içinde difüzyonla yayılmıştır. Bir süre sonra I. kaptaki sıvıdan II. kaba aktarılmış ve II. kaptaki 
kalbin atış hızının da düştüğü gözlenmiştir. Bunun nedeni, I. kaptan alınan sıvıda bulunan asetilkolinin, aktarılan 
sıvıyla birlikte II. kaba da geçmesidir. Asetilkolin II. kalbin de atış hızının azalmasına neden olmuştur.

3. Deney kaplarına bir miktar adrenalin damlatılması, kalplerin atış hızının artmasına neden olacaktır..

4. Kalp, kalp kasının ritmik (düzenli aralıklarla) kasılmasını sağlamak için ritmik uyarılar doğuran ve bu uyarıları hızla 
kalbin her yanına ileten özel bir sistemle donatılmıştır. Bu ileti sisteminde uyarıyı başlatan nokta sağ kulakçıkta 
bulunan sinoatrial (SA) düğümdür. Kalbin doğal pili olan bu düğüm eşit aralıklarla, hastanın yaşı ve durumuna göre 
değişen hızlarda uyarı üretir. 

CEVAP ANAHTARI

I. Bağ doku, kollagen ve elastin isimli iki büyük yapısal protein molekülünden oluşur. Elastik dokudaki 
mutasyona bağlı bozukluk, özellikle bağ dokusunun destek görevinde yetersizliklere neden olur ve bağ 
doku vücudumuzun her yerinde olduğu için, Marfan sendromunda başta kalp ve damar sistemi, kemikler, 
sinir sistemi ve gözler olmak üzere birçok organ sistemi etkilenir.

II. Aort kalpten çıkan basınçlı kanın geçtiği damardır. Atardamarlar kan basıncı nedeniyle elastik lif açısından 
zengindir. Mutasyon nedeniyle elastik liflerin yapısı bozulduğunda, aort duvarları kan basıncına dayanıksız 
hale gelir ve zamanla genişler. Toplardamarlarda elastik lif çok az bulunmaktadır. Ve kan yavaş hareket ettiği 
için kan basıncı düşüktür.

III. Kapakçığın yapısının bozulması; kapakçık sarkmasına, kanın kulakçıklara geri dönmesine ve kalp 
üfürümüne neden olur. Aortla vücuda istenilen miktarda kan gönderilemez.

IV. Aorttan dallanan ve kalbe geri dönerek kalbi besleyen damarlara koroner arter denir. Baypas ise, tıkanmış 
olan bir damarın sorunlu bölümünün değiştirilmesidir. Koroner arterlere baypas yapılmasaydı kalp yeterince 
oksijen ve besin alamadığı için miyokart enfarktüsü dediğimiz kalp krizi oluşabilirdi.

V. Kan basıncını ve nabzı düşüren, kalp kasının daha sakin kasılmasını sağlayan ilaçlar verilmektedir. Çünkü 
aortta anevrizmaya sebep olan en büyük etmen elastik dokunun zayıflamış olmasıdır. Sorunlu bölge 
düzeltilmiş olsa da aort boyunca tekrar genişleme riski devam etmektedir. Bu nedenle kan basıncının 
yükselmesini önlemek önemlidir.

VI. İdeal kan basıncı 120 mmHg-80 mmHg arasında olmalıdır. Kan basıncının 140 mmHg- 90 mmHg den 
yüksek olması hipertansiyon (yüksek tansiyon), 90 mmHg-60mmHg’den düşük olması hipotansiyon (düşük 
tansiyon) olarak adlandırılır. 

Kan basıncının yüksek olması, kan damarlarına yapılan basıncı da arttıracağı için anevrizmalara, felce, beyin 
kanamasına, böbrek hasarı ve görme kaybına neden olabilir.

BECERİ TEMELLİ
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Kendime Notlar
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Kendime Notlar




